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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Mirko Schmidt
fraktionslos

Thema: Die am 1.8.2008 in Kraft getretene Verwaltungsreform des Freistaates
Sachsen (1)

In der Sachsischen Zeitung vom 26.Juli 2008 (,Viele Staatsdiener ent-
tauscht und verbittert*) haben sich die Probleme der Betroffenen ehema-
ligen Mitarbeiter nur ansatzweise erahnen lassen

Fragen an die Staatsregierung:

1. Samtliche ehemalige Mitarbeiter (gemeint sind die zirka 4144 ehemalig Be-
schaftigten) des Freistaates Sachsen besitzen nach dem Ubergang in die
Kommune noch keine gultigen Arbeitsvertrage. Welche Anderungen kommen
beziiglich des Kiindigungsschutzes, der Wochenarbeitszeit und der Vergutung
auf diese ehemaligen Mitarbeiter zu?

2. Welchen Rechtscharakter hat die Ubergabeverfligung im Angestelitenverhait-
nis?

3. Warum wird die Sozialauswahl vom S&chsischen Staatsministerium fiir Soziales
nicht offen gelegt?

4. Welche Vereinbarungen sind zwischen Freistaat Sachsen und Kommunen ge-
troffen (Finanzierung, Personalbedarf)?

5. Es ist zu befurchten, daR die neuen Mitarbeiter der Kommunen die Kindigung
erhalten, wenn sie den neuen Arbeitsvertrag nicht unterzeichnen. Warum baute

der Freistaat Sachsen nicht selbst an Personal ab, sondern tberlaf3t dies den
Kommunen?
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Mirko Schmidt, fraktionslos

Drs.-Nr.: 4/13085

Thema: Die am 1.8.2008 in Kraft getretene Verwaltungsreform des Freistaates Sach-
sen (1)

Sehr geehrter Herr Préasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestelit:

»In der Sachsischen Zeitung vom 26. Juli 2008 (,,Viele Staatsdiener enttduscht und
verbittert”) haben sich die Probleme der Betroffenen ehemaligen Mitarbeiter nur an-
satzweise erahnen lassen.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Samtliche ehemalige Mitarbeiter (gemeint sind die zirka 4144 ehemalig Beschiftigten)
des Freistaates Sachsen besitzen nach dem Ubergang in die Kommune noch keine
gililtigen Arbeitsvertrage. Welche Anderungen kommen beziiglich des Kiindigungs-
schutzes, der Wochenarbeitszeit und der Vergiitung auf diese ehemaligen Mitarbeiter
zu?

Die Annahme, die Ubergehenden Bediensteten besafen keine giltigen Arbeitsvertrage, ist
falsch. Aufgrund von § 2 Abs. 1 des Gesetzes Uber den Personaliibergang vom Freistaat
Sachsen auf die kommunalen Kérperschaften (Sachsisches Personaliibergangsgesetz —
SachsPUG) sind die kommunalen Kérperschaften kraft Gesetzes in die Rechte und Pflichten
des Freistaates Sachsen als Arbeitgeber oder Ausbildenden der Gibergehenden Arbeitneh-
mer und Auszubildenden eingetreten. Diese Arbeits- und Ausbildungsverhaltnisse bestehen
mit dem neuen kommunalen Arbeitgeber oder Ausbildenden fort, der durch Ubergabeverfi-
gung gem. § 2 Abs. 3 SachsPUG festgesetzt wurde.
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GemaR § 2 Abs. 4 SachsPUG finden fur die Dauer des ununterbrochen zur kommunalen
Korperschaft fortbestehenden Arbeits- oder Ausbildungsverhaltnisses ab dem Zeitpunkt des
Ubergangs der Arbeitnehmer oder Auszubildenden grundsatzlich die bei den jeweiligen Kér-
perschaften geltenden Tarifvertrage Anwendung.

1. Arbeitszeit:

Ab dem Zeitpunkt des Ubergangs ist die beim neuen kommunalen Arbeitgeber geltende
durchschnittliche regelmafige wochentliche Arbeitszeit malgeblich. Nach § 6 Abs. 1 Satz 1
Buchstabe b des Tarifvertrages fur den &ffentlichen Dienst (TVOD) betragt die durchschnittli-
che regelmagige wochentliche Arbeitszeit im Tarifgebiet Ost 40 Stunden.

Dies gilt gem. § 7 Abs. 1 des Tarifvertrages fur Auszubildende der Lander in Ausbildungsbe-
rufen nach dem Berufsbildungsgesetz (TVA-L BBiG) bzw. nach § 7 Abs. 1 des Tarifvertrages
fur Auszubildende des offentlichen Dienstes (TVASD - Besonderer Teil BBiG) auch flr die
regelmafige durchschnittliche wochentliche Ausbildungszeit der Auszubildenden, die nicht
unter das Jugendarbeitsschutzgesetz fallen.

2. Entgelt: )
Ab dem Zeitpunkt des Ubergangs erhalten die Arbeitnehmer und Auszubildenden ihr Entgelt

nach den Regelungen des kommunalen Tarifrechts, d. h. die Arbeitnehmer nach dem TV4D
und den dort vereinbarten Entgelttabellen und die Auszubildenden nach dem TVAGD - Be-
sonderer Teil BBiG. Dabei gelten aufgrund des § 2 Abs. 4 SachsPUG folgende Sonderrege-
lungen:

- gem. § 2 Abs. 4 Nr. 1 SachsPUG ist der Arbeitnehmer mindestens der Entgeltgruppe zu-
zuordnen, der er am Tag vor dem Ubergang beim Freistaat Sachsen zugeordnet war,

- gem. § 2 Abs. 4 Nr. 2 SachsPUG werden bei der Berechnung tarifrechtlich maRgeblicher
Zeiten die beim Freistaat Sachsen am Tag vor dem Ubergang erreichten Zeiten so be-
rlcksichtigt, wie wenn sie bei dem neuen Arbeitgeber oder Ausbildenden zuriickgelegt
worden waren,

- gem. § 2 Abs. 4 Nr. 3 SachsPUG gelten die bis zum Tag vor dem Ubergang firr den Frei-
staat Sachsen geltenden tariflichen Regelungen der §§ 8, 9, 11 und 12 TVU-Lander fort.

Aufgrund der Regelung des § 2 Abs. 4 Nr. 4 SachsPUG bleibt den Arbeitnehmern und Aus-
zubildenden ein bis zum Ubergang beim Freistaat Sachsen erreichter Besitzstand auch nach
dem Ubergang erhalten.

3. Kiindigungsschutz:
Fur die ibergegangenen Arbeitnehmer gilt unverandert das Kiindigungsschutzgesetz bzw.
flr die Gbergegangenen Auszubildenden das Berufsbildungsgesetz.

Zudem gilt § 2 Abs. 5 SachsPUG. Danach ist die Kiindigung des Arbeitsverhaltnisses eines
Arbeitnehmers oder des Ausbildungsverhaltnisses eines Auszubildenden durch den bisheri-
gen oder neuen Arbeitgeber oder Ausbildenden wegen des Ubergangs des Arbeits- oder
Ausbildungsverhéltnisses unzulassig. Des Weiteren ist eine betriebsbedingte Kiindigung aus
anderen Grinden flr einen Zeitraum von drei Jahren ausgeschlossen.

Frage 2:
Welchen Rechtscharakter hat die Ubergabeverfiigung im Angestelitenverhiitnis?

Die Ubergabeverfugung nach § 2 Abs. 3 SachsPUG gegeniiber den Arbeitnehmern und
Auszubildenden ist ein privatrechtsgestaltender Verwaltungsakt.



Frage 3:
Warum wird die Sozialauswahl vom Sdchsischen Staatsministerium fiir Soziales nicht
offen gelegt?

Aus dem Geschéftsbereich des Sachsischen Staatsministeriums fur Soziales sind im Rah-
men der Verwaltungs- und Funktionalreform die Aufgaben der Amter fir Familie und Sozia-
les sowie des Landesamtes fur Familie und Soziales nahezu vollstandig auf kommunale
Kérperschaften Gbergegangen. Die in diesen Bereichen Beschéftigten folgten dabei ihren
jeweiligen Arbeitsaufgaben.

Eine Personalauswahl war deshalb nur hinsichtlich der értlichen Zuordnung der Beschéftig-
ten zu den kinftigen Arbeitgebern (Landkreise und Kreisfreie Stadte) erforderlich. Die Grund-
lage fiir die Auswahl bildeten hierbei die mit dem Hauptpersonalrat des Sachsischen
Staatsministeriums flir Soziales vereinbarten Kriterien fur die Personalverteilung. Diese Ver-
teilungskriterien wurden allen Beschéftigten der von der Verwaltungs- und Funktionalreform
betroffenen Behodrden bekannt gegeben.

Das Ergebnis dieses Auswahlprozesses sowie die fur jeden einzelnen Beschéftigten mafi-
gebliche Zuordnung zu einem kiinftigen Arbeitgeber wurde den ortlichen Personal- und
Schwerbehindertenvertretungen sowie der Hauptschwerbehindertenvertretung und dem
Hauptpersonalrat beim S&chsischen Staatsministerium fir Soziales in einem umfangreichen
Verfahren offengelegt und mit diesen erértert. AnschlieBend wurden die Beschaftigten infor-
miert und erhielten Gelegenheit, ein personalvertretungsrechtliches Beteiligungsverfahren
gem. § 80 bzw. § 81 SachsPersVG zu beantragen.

Mit diesem Verfahren sind alle Informationsrechte und Beteiligungspflichten vollstandig ge-
wahrt. Eine dartber hinausgehende Offenlegung der Ergebnisse der Sozialauswahl ist nicht
moglich, weil sie wegen der besonderen Sensibilitat der erhobenen Daten (z. B. Angaben
zum Familienstand, zur Anzahl der Kinder, zu Behinderungen, zu pflegebedrftigen Angeh-
rigen) gegen datenschutzrechtliche Vorschriften und die berechtigten Interessen der betrof-
fenen Bediensteten verstoRen wiirde.

Frage 4:
Welche Vereinbarungen sind zwischen Freistaat Sachsen und Kommunen getroffen
(Finanzierung, Personalbedarf)?

Der mit der Aufgabenerfiillung korrespondierende Personalbedarf sowie die Finanzierung
des Mehrbelastungsausgleichs (Art. 85 Absatz 2 SachsVerf) wurden seitens der Staatsregie-
rung unter enger Einbindung der kommunalen Ebene durch aufwéandige Datenerhebungen
ermittelt und unter Anwendung verschiedener Prognosegesichtspunkte und Pauschalierun-
gen konkret berechnet.

Diese Berechnungen sind in das Gesetzgebungsverfahren zur Regelung des Personaliiber-
gangs (Sachsisches Personallibergangsgesetz — SachsPUG, SachsGVBI 2008, Seite 41 ff.)
und des Mehrbelastungsausgleichs (S&chsisches Mehrbelastungsausgleichsgesetz 2008 —

SachsMBAG 2008, SachsGVBI 2008, Seite 44 ff.) eingeflossen und gelten fir den Freistaat
und die Kommunen unmittelbar.

Frage 5:

Es ist zu befiirchten, dass die neuen Mitarbeiter der Kommunen die Kiindigung erhal-
ten, wenn sie den neuen Arbeitsvertrag nicht unterzeichnen. Warum baute der Frei-
staat Sachsen nicht selbst an Personal ab, sondern iiberlisst dies den Kommunen?

Die im Rahmen der Verwaltungsreform 2008 vollzogene Aufgabenkommunalisierung bein-
haltete insbesondere vor dem Hintergrund einer reibungslosen und liickenlos qualitativ
hochwertigen Aufgabenerfiillung den Grundsatz ,Personal folgt der Aufgabe“. Das heift,
dass konkret das zum Ubertragungszeitpunkt (31.07.2008/01.08.2008) mit der zu kommuna-
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lisierenden Aufgabe (beim Freistaat) beschéaftigte Personal an die Kommunen tbergehen
sollte.

Dieses Vorgehen war nicht nur fir die ordnungsgemafie Aufgabenerfullung bei den Kommu-
nen (ab bzw. seit dem 01.08.2008) alternativios. Die Kommunen hatten sonst vielfach den
fur die Aufgabenerfillung notwendigen Sachverstand nicht kurzfristig durch Umschulungen
oder Neueinstellungen aufbauen kénnen. Auch im Hinblick auf den Grundsatz der Wirt-
schaftlichkeit und Sparsamkeit ware es kaum vertretbar gewesen, dass der Freistaat Perso-
nal behalt, fur welches er keine Aufgaben mehr hat.

Mit freundlichen GriiRen

N -

Dr. Albrecht Buttolo



